

在白髮的人面前，你要站起來；也要尊敬老人，又要敬畏你的神。我是耶和華。

Rise in the presence of the aged, show respect for the elderly and revere your God. I am the LORD.

3

文／王雪芬 圖／梅果

信仰復興在屬靈的冬季

明白不管處於何種生命的季節裡，都會有屬靈的盼望，自然就能安息於必經的老化過程了。

年老是人類的宿命

年老是人類共同的命運，就像神與人類立約的彩虹，橫亙於人類群體之上，並儲存在生命的基因之中。

時間飛逝像車輪不斷向前轉動，提醒我們變老過程的價值是有生命的奧祕彰顯其中。將年老化為智慧成長的經驗累積，從領受熟化為給予，整個生命的給予，使邁向生命週期終點的這一個殘酷現實，從危機轉為新機，從黑暗邁向光明；不是漸漸地衰敗，而是漸漸地成熟；由不得不忍受的際遇中，反倒成為渴望擁抱的機會。

比喻屬靈生命的真理

主耶穌道成肉身來世上傳福音的時候，常用比喻教導門徒和跟隨者。用比喻來說明原則與真理，讓我聯想到人的一生或其中的歷練猶如神創造的大自然變化萬千，有酷暑、有寒冬、有驟雨，有冰雪，有和煦的陽光，也有風暴的潰堤。尤其我們生長的台灣，春、夏、秋、冬四季分明，更適合比喻屬靈生命的真理。

大自然出於神的創造，藉此使神的兒女更認識神的永能與神性。對屬靈生命的春、夏、秋、冬有愈透徹的洞悉，對生命信仰的再復興就愈能了然於胸，一旦明白不管處於何種生命的季節裡，都會有屬靈的盼望，自然就能安息於必經的老化過程了。

「地還存留的時候，稼穡、寒暑、冬夏、晝夜就永不停息了」（創八22）。深願我們屬靈的春、夏、秋、冬是永不停息的。「凡事都有定期，天下萬物都有定時」（傳三1），神不只對我們的生命安排四季分明，還預備了路標指示我們如何走過春、夏、秋、冬的旨意與方式。

屬靈生命的春天

生命中的第一個季節，如同少年時期。春陽和煦，土地富饒，春雨豐沛，萬象更新，除了成長還是成長，春天正是快速成長的季節，發了新枝，出了花苞。

此時的你，眼中所看到的同靈都像天使般溫柔，鼓勵你、讚賞你，你就是一直領受著神的美善，在聖靈的苗圃裡成長，待遇誠如「神之獨生子」般地諸多滿溢的恩典。

屬靈生命的夏天

生命中的第二個季節猶如青年時期。於初夏時分，你已長成茂盛的枝幹，成長的興奮，嶄新的經驗，興致勃勃地對即將來臨美妙之事的期待。

越進入夏季，你的花苞愈成熟而綻放，終於領受到「主的馨香」氣息。你所到之處，吸引著眾人的目光，因你心情愉悅，有著甜美燦爛的笑容。



然而，夏季的驟雨突然來襲，花蕾開始枯萎、凋落。如同本來做得有聲有色，得心應手的事工，卻突然無力繼續下去了。「我到底怎麼了？」開始回溯並仔細地自我省察。多麼希望這一個豐收的季節永遠不要停止，只是時序仍然不斷向前推進。

當夏季緩緩流逝，自己終於明瞭生命裡再也沒有新果子可以供應別人了。於是，我選擇走向屬靈的曠野路。

多年前，我曾經活躍於宗教教育的聖工，本來忙得充實、喜樂，後因同工之間的意見分歧，身為組負責的我，憑著血氣行事，衝撞系負責、執事……等，並憤而求去，且斷然拒絕慰留。那時候「不如歸去」的念頭縈繞著身心，我將自己隔絕在封閉的屬靈世界裡，成為安息日的信徒。

有好幾年的時間遊走另一所教會，像天空的浮雲，匆匆去，匆匆回，不帶走任何一片雲彩。其間總有著「莫名的憂傷」，直到多年之後，才了解原來就像聖經所記載的——「聖靈用說不出的嘆息在為我們禱告」，可惜當下卻被憤怒的情緒所淹沒。

主耶穌知道自己與門徒相處的時間已經不多了，正竭盡所能地詳述天國的道理。那時，耶穌引用當地特產的葡萄樹來舉例說明屬靈的真理。祂說：「我是真葡萄樹，……凡結果子的，我就修理乾淨，使枝子結果子更多」（約十五1-2）。神用這個比喻強調，即使我們全力以赴，發揮潛能，做好本分，成為一個好基督徒，天父仍要將我們的

稜稜角角修理乾淨，好讓我們能結更多的果子。

明白這樣的道理，我已過不惑之年，並邁向知天命的年紀，才赫然驚覺又進入一個全然不同的季節，那就是……。

屬靈生命的秋天

生命中的第三個季節，如同成年時期。秋風蕭瑟，落葉繽紛，風勢變強，氣溫下降，生活陷入極度低潮，彷彿「耶和華的言語稀少，不常有默示」。過往季節裡所曾展現的風華皆成往事。現在的我，花蕾不再，花苞不再，果子不再，惟一能展現的，只不過是稀疏的綠葉罷了！

於是我停下腳步，回首來時路。一種沉潛的意念在心中升起，我開始安靜地等候神為我安排的旨意。終於神感動某姊妹推薦我參加總會的文宣小組，就這樣展開了無遠弗屆的文字服事，這種服事最大造就的是自己，要自己先感動，才能感動別人，故我常常在其中感受到福至心靈。

我是個有嚴重潔癖的人，本以為一輩子就是這樣了，但神安排的巧妙實在讓人不可思議。總之，有一隻狗因緣際會來到我家，卻因我的潔癖害牠罹患類似人類的血癌，牠躺在我懷裡，烏溜溜的大眼睛訴說著千言萬語，眼眶泛著淚水似乎拚命在向我求救。為了醫治牠，我的工作已經失序，生活已失常，面對死亡的無能為力，使我不得不謙卑俯伏在神的面前迫切禱告。心想，如果可以取代，求神將我的壽命分攤給牠、忍不住痛

哭起來，直到哭累了，抱著牠癱坐床沿，突然靈光閃現，我不捨心愛的狗，如此哀哭，神看我如此傷心悲慟，一定也很不捨！我竟讓愛我的神如此心痛，實在不應該啊！於是轉念，求神按照祂的旨意，如果狗狗命定要死，求神憐憫！垂聽我卑微的請求，在牠嚙下最後一口氣時，我得以在旁邊陪伴，使祂不致害怕孤單。

結果，一連串的契機，狗狗吃了人罹癌的中藥，好起來了，我也照許願大幅修改潔癖，朋友都訝於能有如此地轉變。約五年之後，狗狗心臟衰竭，壽終正寢之際，慈愛的神竟然沒忘記我當初的祈求，成全我在祂嚙下最後一口氣時，得以陪伴在側，了我一樁心願。

哦，感謝主！秋天的季節雖然轉變成令人窒息的陰暗，但仍然可以在陰暗中尋找到光明。或許感覺自己不像年輕時那麼炫麗，也願意運用所有的資源回到夏天滿結果子的季節，只是再也回不去了，不但秋天仍舊來到，而且生命活力的漿汁開始離開結果子的樹枝，此時的你，會顯現出精神不濟的疲憊，就像進入冬眠的狀態。

屬靈生命的冬天

生命中第四個季節猶如老年時期。寒冬一到，嚴峻地酷寒將使你麻木不仁，甚至感覺不到神的同在。但令人無法理解的是，雖然樹上結不出果子，地面以下的根部卻在擴展著系統。根部深植茁壯，為使在主裡的我們穩如磐石，當逆風迎面颯來，才不會被連根拔除，因為在主裡的根部系統已盤踞深廣，牢不可拔。

神的旨意與方式是人無法測度的，我們只顧著要結出果子，卻從沒兼顧到根部的工程。嚴酷冬天的考驗，尤如拓展著根部工程，這是神特別的旨意，好讓我們能更穩固強健，得以在生命的下一個春天發旺，夏天結出更肥美的果子。

晚年的母親是我人生中屬靈的冬天，當她還能走動的時候，我行我素，造成兒女們極大的困擾，兒女皆疲於奔命。住進護理院六年的前五年，仍然對兒女頤指氣使，當奴才使喚，我深覺既提不起又放不下。

「為什麼？神給我這樣的母親，帶領我進入神的殿堂，瞻仰神的榮美，晚年卻變成如此軟弱的肢體，成為兒女挑不起的重擔。」我一直設法調整自己的心態，緩和糾葛的心結，直到母親過世才知道，我內心的創傷並沒有得到真正的醫治。而今，母親息了世上的勞苦、走完她的人生，所有前塵往事皆已煙消雲散，但留存在我心中的傷疤，仍然是個疙瘩。這樣的母親到底是否能夠得救？她在神眼中的評價又是什麼？

當我陪著母親遺體前往殯儀館，救護車駛離醫院，傾盆大雨陡然傾盆落下。我沒有流淚，也不想假裝傷心，因為我確信基督徒死後的歸宿。突然，大雨猛然敲打在車窗上——「神用大自然的風雨，送別母親的最後數公里」。我聯想到聖經中完美的古聖徒約瑟，貴為埃及宰相，位居一人之下，萬人之上，所以其父親雅各離世之時，才有亞達禾場上那種「極大的哀哭」。

我們身為母親的兒女何德何能，但神用祂所創造的大自然風雨，遠勝過埃及人哀哭、淚水的風雨，送別母親最後數公里。緊接著，腦海中又頓悟，不管母親如何使性子、耍脾氣，一旦提到主耶穌神家教會的事，總是馬上謙卑在神的面前。於是，神讓歷史鏡頭回溯。

有次安息日，母親又「盧」到不可開交，說話尖酸刻薄，幾近詛咒，我呆立在她面前，眼淚撲簌簌流個不停。然而，聚會時間已到，我開口說：「今天是安息日，難道不能讓我的心安息一下嗎？聚會時間到了，上教會快來不及了」。原本張牙舞爪的母親，瞬間慈眉善目，「哦，趕快！趕快！快去教會聚會吧！」

「神用大自然的風雨，送別母親最後數公里」，神用如此高規格的大陣仗強烈地啟示我：「人在神眼中的評價，神只在乎人面對祂的態度」。母親不完美，但神並不嫌棄，神仍在乎人面對祂的態度。

信仰復興在這屬靈的冬季，我強烈感受到神總是不斷傾注屬靈的啟示，渴望與我們溝通，撫慰我們受傷的心靈。但如果只經歷春夏的榮美，未曾經歷秋天的沉潛、冬天的扎根，將無法在生命與事工中領受到神的信息。知道母親可以得救，我感覺如釋重負，不但為母親歡喜，也欣悅能與神連線，慶幸得到屬靈的共鳴。

寒冬必定臨到每一位基督徒的生命中，因為神已經命定，且神的意思原是好的。所

以，我們不喪膽。外體雖然毀壞，內心一天新似一天。我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比、永遠的榮耀（林後四16-17）。

迦勒是顆長青樹

舊約中的古聖徒迦勒，年輕時不屈不撓，有堅強的勇氣、堅信神的應許，甚至犧牲性命也在所不惜。中年時謙卑順服在考驗中得勝，完成窺探任務之後，於曠野漂流四十年中竟然消聲匿跡，不隨起鬪、不發怨言，沉潛等待神的時候，甘心屈服於昔日夥伴約書亞的領導。老年時養精蓄銳，繼續行程，不落人後。

看哪，現今我八十五歲了，我還是強壯，像摩西打發我去的那天一樣；無論是爭戰，是出入，我的力量那時如何，現在還是如何（書十四10-11）。

時機成熟，迦勒請求約書亞照耶和華的應允把希伯崙山地賜給他。神應許給迦勒的山地即希伯崙，那裡曾有使以色列人心消化的亞納族人，並寬大堅固的城邑，是一座雄偉美麗的山地。從聖經的記載，我們彷彿可以想像迦勒對希伯崙的嚮往，不斷地向神說：「給我高山，我要那神應許給我的高山！」

福音的高山

美國有位老姊妹70歲時聽到迦勒的高山之信息，頗為感動。從那天起，一直向神祈求賜給她和迦勒同樣的高山，結果身體越來越強健，為主傳福音之餘，過著比退休之前

更快樂的晚年，神把福音的高山賜給她了。

聽道的高山

教會有一對老夫婦體型瘦削，但太太精神燦爛，先生卻有嚴重的糖尿病，一天必須注射四次胰島素，分別有短效和長效，吃的食物斤斤計較，秤斤論兩，但為了營養均衡，種類之多難以想像，一杯精力果汁要準備10幾種蔬果，然後，在家裡面都是靜養休息，只為了聚會時有精神聆聽神的道理。

老夫婦倆總是早早就到教會參加會前禱告，一點也看不出有何異狀，老太太卻說老先生回到家就得馬上休息，且兒子亦步亦趨接送妥當之後，再回到教會協助安息日聖工，雖然住家離教會只有幾分鐘的路程。將餘生僅存的精力，全投注在聚會聽道中，所以神把聽道的高山賜給他了。

靈命的高山

還有位老姊妹掛心未信主的兒子，她祈求說：「神啊！把高山賜給我」。但似乎沒有果效，因為兒子遲遲未信耶穌。直到她彌留了，即將離世，才收到兒子來信，信上告知已受洗歸入基督，但她已昏迷不省。奇妙得很，竟然清醒過來，得知這心心念念的好消息之後，欣慰地說：「神真奇妙！」就與世長辭，神把靈命的高山賜給她了。

真理的高山

參加聚會時，我看到一位約90歲的老姊妹，翻著中文聖經，我頗訝異她怎麼認識中文。會後，請益，得知60歲以後才開始學

習，感謝主！神的恩賜使他進步很快，雖然有些字還不太認識，竟然可以理解聖經的記載。這讓我想起國外有位百歲人瑞，他七十歲退休，八十歲學希臘文，不久俾能用希臘文讀原文聖經，至九十歲時又入神學院念書，畢業時正好一百歲。神賜給他渴慕真理的高山了。

拯救的高山

行文至此，那我呢？我當向神求甚麼樣的高山呢？求神憐憫我那未認識耶穌救恩的先生，他算是一個好人，惟獨欠缺的是神的拯救，求神感動他無知的靈魂，為他在天國保留一席之地。「神啊！賜給我屬靈的高山吧！」

我已過耳順之年，說來汗顏，雞皮鶴髮，垂垂老矣！然而迦勒以古來稀的85歲高齡戰敗巨人，征服高山，接受最艱鉅的任務，老年人成就了甚至年輕人都無法成就的工作。

迦勒是年輕的老人，不但在年老時身體仍然強壯，靈性更是屹立不搖，他克服了人性的軟弱，締造了只有春夏、沒有秋冬的另類人生。另類人生的祕訣在於如神所說：「我的僕人迦勒，專一跟從我」。

只要全心全意跟從主，另類人生非你莫屬！



下期
主題預告

信仰再復興（下）

信仰的歷程，總會起起伏伏。剛強時，我們是否更謙卑順服；軟弱時，我們是否依然靠主再度奮興？使徒時代的教會，飽受逼迫與苦難，剛開始，信徒的信心不見衰減，然而時日一久，也變質了。從此，進入信仰的黑暗期。真教會蒙神眷顧、聖靈親自建立，但信徒偶有過犯、深陷軟弱時，又該如何再剛強？